Місяць – планета, супутник Землі. Вона обертається навколо земної кулі, який в свою чергу обертається навколо Сонця.
Місяць також називають богинею ночі. Це – наш мовчазний сусід, на ній немає життя. Вона обертається навколо Землі на відстані 384 400 кілометрів (238,618 миль). Повний оборот Місяця навколо Землі відбувається за 27 днів і 12 годин.

Цей факт має особливе значення, він означає, що ми ніколи не зможемо побачити іншу сторону Місяця.

Учені розрахували, що Місяць повинна обертатися навколо своєї осі набагато швидше. Але під дією сили земного тяжіння швидкість її обертання зменшується, завдяки чому власне обертання Місяця співвідноситься з її рухом навколо Землі.

Ось чому ми завжди бачимо тільки один бік Місяця.

Тривалість дня і ночі на Місяці не змінюється. Місячний день триває приблизно 14 днів, і стільки ж триває ніч.

Під час дня і ночі на Місяці сильно змінюється температура. Вона досягає приблизно 120 градусів тепла вдень і температури замерзання вночі.

Ось чому у американських космонавтів, які першими пройшлися по Місяці, були спеціальні костюми – скафандри, які захищали їх від спеки.

Першим ступив на Місяць Нейл Армстронг. «Цей маленький крок для людини є величезним кроком для людства», – сказав він, зійшовши на поверхню Місяця.

Дане разючу подія сталася 15 липня 1969 року. Мільйони глядачів могли своїми очима бачити його по телебаченню. По лініях супутникового телебачення зображення з Місяця досягло найвіддаленіших районів Землі.

З тих пір як людина з'явилася на Землі, Місяць представляла для нього загадку. У давні часи люди поклонялися Місяці, вважаючи її богинею ночі. Сьогодні, однак, ми знаємо набагато більше про те, що вона являє собою насправді. Ми навіть можемо побачити «зворотний», або, як її ще називають, «темну», сторону Місяця на фотографіях, отриманих радянськими та американськими вченими. Чому ж ми не в змозі поглянути на зворотний бік Місяця з Землі?

Справа в тому, що Місяць – це природний супутник Землі, тобто небесне тіло менших. розмірів, ніж наша планета, що обертається навколо неї. Один повний виток Місяця на орбіті навколо Землі становить приблизно 29,5 діб. Чудово, що Місяць робить оборот навколо своєї осі за той же самий час. Саме тому із Землі нам видно лише одна її сторона.

Щоб краще зрозуміти, як це відбувається, спробуйте поставити наступний експеримент. Візьміть яблуко або апельсин і проведіть на ньому лінію, що розділяє його на дві половини. Уявіть собі, що це Місяць. Потім витягніть перед собою стиснутий кулак, який повинен зображувати Землю. Тепер поверніть «Місяць» однією стороною до «Землі». Продовжуючи тримати «Місяць» зверненої до «Землі» однією і тією ж стороною, зробіть її повний оборот навколо «Землі». Ви побачите, що «Луна» при цьому обернеться навколо своєї осі, а з «Землі» буде як і раніше видна тільки одна її сторона.

За своєю формою Місяць — куля. Як і наша планета супутник Землі сам не випромінює світла, а лише відбиває сонячні промені від своєї поверхні.

Ми завжди бачимо тільки один бік Місяця. Ще з XVII століття почали складати карти видимої частини супутника. Темні плями, які видно навіть з Землі, названо «морями». Є на Місяці один океан — океан Бур. Та місячні моря безводні.

Із землі ми маємо змогу бачити лише один бік Місяця, тому що час його обертання навколо власної осі та навколо Землі однаковий. Крім того, обидва оберти відбуваються в один бік. Тепер ти розумієш, чому про другий бік Місяця люди довго нічого не знали. У 1959 році невидимий землянам бік місячної поверхні сфотографувала радянська автоматична станція «Луна-3». А через шість років на поверхню Місяця опустилась інша автоматична станція, яка передала на Землю зображення його поверхні.


Значним досягненням у дослідженні природного супутника Землі стало те, що американські космонавти (їх ще називають астронавтами) побували на Місяці. Вони встановили прилади для подальших досліджень, взяли проби місячного ґрунту і повернулись на Землю.


Відтепер відомо, що на Місяці є рівнини, невисокі гори та западини. Найбільші рівнини на Місяці називають морями. Складено навіть карту Місяця, де є Море Дощів, Море Спокою, Океан Бурь та інші.

Відстань від Місяця до Землі становить 384467 км, радіус су​путника — 1738 км. Температура поверхні — від –160 до +120 °С. Місячна доба триває 708 земних діб.

Місяць — єдиний супутник Землі. Оберт супутника навколо своєї осі здійснюється за 27,3 земної доби, і за цей же час Місяць обертається навколо Землі. Таким чином, мешканці Землі бачать один бік Місяця.

Його розміри в чотири рази менші за розміри Землі (1738 км). Відстань від Місяця до Землі становить 60 радіусів Землі. Зовніш​ній вигляд Місяця із Землі постійно змінюється внаслідок зміни взаємного розміщення Сонця й Місяця (це явище називається фа​зами Місяця).

Атмосфера в Місяця майже відсутня, і небо в нього завжди чорне із зірками. Навіть коли Сонце знаходиться над горизонтом, Супутник відбиває світло Сонця, а свого сяйва не має.

Першу місячну карту складено 1651 року. 1959 року радян​ська станція «Луна-3» сфотографувала невидиму із Землі частину Місяця.

Поверхня Місяця нерівна. Є гори, западини (моря), кратери, діаметр яких від сотень кілометрів до пари міліметрів.

21 липня 1969 року на Місяць уперше висадилися люди — Амстронг і Олдрін, американські астронавти космічного корабля «Аполлон-11».

Усього на Місяці побувало 12 американських астронавтів.

На дні деяких морів знайдено воду. Сила тяжіння на Місяці в шість разів менша, ніж на Землі.

МАНДРІВКА НА МІСЯЦЬ
Відстань — 384467 км.

Радіус — 1738 км.

Температура поверхні — від –160 °С до +120 °С.

Доба — 708 годин.

Оберт навколо своєї осі — за 27,3 доби. За цей же час Місяць обертається й навколо Землі.

Атмосфера практично відсутня, і небо на Місяці завжди чорне із зірками, навіть коли Сонце знаходиться над горизонтом.

Відбиває світло Сонця.

ДОСЛІДЖЕННЯ
Першу місячну карту складено 1651 року. 1959 року радян​ська станція «Луна-3» сфотографувала невидиму із Землі частину Місяця. Є гори.

Супутник вкритий кратерами діаметром від сотень кілометрів до пари міліметрів.

21 липня 1969 року на Місяць уперше висадилися люди — американські астронавти Амстронг і Олдрін (космічний корабель «Аполлон»).

ЗАПИТАННЯ ВІД КОСМОНАВТІВ
1. Чашоподібне утворення на Місяці, схоже на верхню частину земного вулкана. (Кратер)

2. Астрономічний оптичний прилад. (Телескоп)

3. Повітряний шар Землі, який відсутній на Місяці. (Атмосфера)

4. Зірка, яка освітлює Місяць. (Сонце)

5. Чому астрономи мріють обладнати свої обсерваторії на Місяці? (На ньому відсутня атмосфера)

6. Чому безповітряний простір має темний колір? (Тому що він не може відбивати й розсіювати сонячні промені)
