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ВИКОРИСТАННЯ ІГОР ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ НАВЧАННЯ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ХІМІЇ
Гра має біологічну природу є одним із способів підготовки до майбутньої серйозної діяльності, є педагогічно цінною тому, що під час її проведення учень активно діє, мислить, будує, комбінує, моделює людські взаємини. Навчальний матеріал під час її проведення засвоюється через всі органи прийому інформації, причому робиться це невимушено, як би само собою, при цьому діяльність учня носить творчий характер, відбувається 100% активізація діяльності учнів на уроці.

Професор С.А.Шмаков в своїй роботі «Ігри учнів – феномен культури» [1] ставить перед педагогами завдання створити ігрову освітню систему, програми ігор з усіх навчальних предметів, з хімії в тому числі. Досвід показує, що як би не був добре підготовлений викладач, як би він не володів предметом, але все одно учні віддають перевагу грі ніж поясненню. В її процесі вони будуть самі пізнавати світ та навчати один одного. Під час гри спрацьовує асоціативна, механічна, зорова та інші види пам'яті за запитами ігрової ситуації, а не на вимогу вчителя. Щоб перемогти в грі-змаганні, треба багато пригадати, осмислити за короткий проміжок часу. Іншими словами, гра на уроці є комплексним носієм інформації. 

Гра займає 1/5 частина часу уроку, не витісняючи практичної діяльності. Навчання учнів відбувається впливом на їх органи зору: демонстрації дослідів, читання матеріалу (в пам'яті залишається 50% спостережуваного, 30% прочитаного), органи слуху – монолог вчителя, діалог з учителем, з однокласниками (в пам'яті залишається 10% почутого), практична діяльність самого учня, самостійна робота (у пам'яті залишається 90% зробленого самим). Вивчити необхідний матеріал учня можна або змусивши, або зацікавивши. Гра передбачає участь усіх учасників в тій мірі, на яку вони здатні. Навчальний матеріал у грі засвоюється через всі органи прийому інформації, причому робиться це невимушено, як би само собою, при цьому діяльність учня носить творчий характер. Відбувається 100% активізація діяльності учнів на уроці. Причому інтелектуально розвинені діти займають лідируюче положення, навчаючи відстаючих у командній грі. Відомо, що слово однолітка має більшу вагу, ніж слово вчителя. Змагальність у роботі, можливість порадитися, найгостріший дефіцит часу – всі ці ігрові елементи активізують навчальну та творчу діяльність учнів, формують інтерес до предмету [
Ігрові методи можуть бути використані на будь-яких етапах уроку. 
У представлених матеріалах пропонується розробка ігрових методів навчання на уроках хімії в 10-му класі академічного рівня. Вони розроблені відповідно до чинної програми з теми «Неметалічні елементи та їх сполуки». 
Під час першого уроку «Місце немета" 
2].

Ігрові методи можуть бути використані на будь-яких етапах уроку. 
У представлених матеріалах пропонується розробка ігрових методів навчання на уроках хімії в 10-му класі академічного рівня. Вони розроблені відповідно до чинної програми з теми «Неметалічні елементи та їх сполуки». 

Під час першого уроку «Місце немета
лічних елементів у періодичній системі, особливості будови атома» доречно було б використати гру «Мозаїка». Розділити клас на 5 груп. Кожній запропонувати завдання, охарактеризувати елементи певної групи та особливості будови їх атомів. Перша група опрацьовує елементи Халькогени (VI головна підгрупа), друга – Галогени (VIІ головна підгрупа), третя – Інертні гази (VІІI головна підгрупа), четверта – елементи групи  Нітрогену (V головна підгрупа) п’ята – елементи групи Карбону (ІV головна підгрупа). Характеризувати потрібно лише елементи неметали. Для прикладу потрібно охарактеризувати елемент Бор, так як він один належить до ІІІ головної підгрупи серед неметалів. Учні шукають і опрацьовують інформацію в підручнику чи іншій додатковій літературі (приблизно 10 хв.). Бажано навіть вказувати сторінки підручника. Потім вони переходять в інші групи і там обмінюються інформацією, тобто відбувається взаємонавчання. На цю роботу відводиться приблизно 15 хв., і за цей період вони повинні встигнути занотувати отриману інформацію. Останнім етапом є перевірка здобутих знань. Матеріал бажано занотовувати схематично, коротко, стисло. Ця гра не повинна викликати труднощів на першому уроці з вивчення нової теми, оскільки у 10 класі відбувається поглиблення знань з неорганічної хімії, набутих в основній школі. [3]
На уроці «Фізичні властивості неметалів. Поширеність у природі» на етапі актуалізації опорних знань можна використати кросворд «Неметали», а також ребуси складені учнями. Коли діти відгадують кросворд або ребуси, вони, як правило, застосовують метод проб і помилок, перебираючи різноманітні варіанти. Частіше всього це не призводить до раціональних результатів. Виникає необхідність подумати, щоб наблизитись до мети. Цей момент гри особливо важливий, бо починається інтенсивна робота думки (і колективної, і індивідуальної).

Кросворд «Неметали»
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По горизонталі: 3. Хімічний елемент V групи періодичної системи з відносною атомною масою ≈ 14. 4. Належить до галогенів і утворює однойменну просту речовину, червоно-буру рідину з різким запахом. 8. Хімічний елемент VI групи періодичної системи елементів, входить до складу залізного колчедану. 10. Для цього прозорого інертного газу характерне червоне світіння при електричному розряді, чим зумовлене його використання в рекламі. 12. Отруйний газ жовтувато-зеленого кольору важчий за повітря, з різким запахом, використовується в якості дезинфікуючого засобу, особливо у плавальних басейнах.           13. Кристали чорно-сірого кольору з металічним блиском погано розчиняються у воді, елемент здатний  частково нагромаджуватися у водоростях-ламінаріях, був відкритий у 1811 року французьким аптекарем Куртуа. 14. Сріблясто-білий крихкий напівметал, який використовується зазвичай у сплавах і внапівпровідниковій промисловості. 15. Крих-кий напівметалсталевого кольору, його застаріла назва – миш'як.  16. Елемент займає друге місце за поширеністю у Всесвіті та легкістю, проте на Землі є рідкісним елементом. 18. Інертний газ, без кольору і запаху, (з грец. – прихований, захований) майже в три рази важчий за повітря був відкритий у 1898 р. англійськими вченими У. Рамзаєм і М. Траверсом фракційною перегонкою повітря. 19. Одноатомний інертний газ без кольору і запаху (з грец. – чужий), застосовують в електровакуумних приладах,
По вертикалі: 1. Газ без кольору, запаху, смаку, у природі існує як головна складова частина повітря.  2. Лавуазьє дав назву даному елементу, що в перекладі означає – «той, що народжує воду». 4. Твердий, крихкий, чорний напівметал, володіє напівпровідниковими властивостями. 5. Простої речовини під цією назвою не існує, проте є різні її алотропні видозміни. 6. За поширеністю на Землі займає друге місце серед хімічних елементів (27,6% маси земної кори). У вільному стані в природі проста речовина не зустрічається, проте його в значних кількостях отримують штучно для потреб промисловості. 7. Жовта кристалічна субстанція, яка знаходиться  в природі у самородному стані та у вигляді різних сполук на неї припадає близько 0,1 % маси земної кори. 9. Проста речовина – отруйний та хімічно-активний жовто-зеленим газ. Основна роль в організмі – участь в кісткоутворенні і процесах формування дентину і зубної емалі. 11.  Назва в перекладі з грецької означає «той, що породжує кислоту». 15. Нестабільний, радіоактивний галоген, його ізотопи радіоактивні, недовгоживучі, і період їхнього напіврозпаду становить 5 – 8 годин. 17. Безбарвний газ без запаху і смаку, при температурі -183°С він скрапляється у рідину голубуватого кольору, яка при -218,7°С перетворюється в синю кристалічну масу.

На етапі закріплення нового матеріалу можна організувати змагання «Хто швидше заповнить таблицю».

	Елемент
	 Символ
	r
	Валентність у сполуках
	Проста речовина
	Місце у періодичній системі
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Під час вивчення алотропії доречно було б використати гру «Розкидані думки». На дошці слід записати назви алотропних видозмін Оксигену і Карбону, а учням роздати опорний конспект, де немає прямої характеристики цих видозмін. Також можна вказати параграф підручника та забезпечити учнів додатковою літературою. Завдання учнів – знайти характеристику кожної алотропної видозміни і заповнити відповідну таблицю. Переможець отримує «лавровий вінок». Учнів потрібно завжди заохочувати і спонукати до дії [3].

Перед проведенням конференції «Значення озонового шару для життя організмів на Землі» потрібно наперед розділити клас на групи і кожній дати відповідне завдання. Доктори геологічних наук мають охарактеризувати значення озонового шару для Землі. Представникам екологічної групи слід проаналізувати наслідки господарської діяльності людини та утворення «озонових дір». Доктори хімічних наук повинні пояснити хімізм утворення «озонових дір» та підвищений синтез озону в тропосфері, їх наслідки. Правознавцям потрібно проаналізувати нормативно-правову базу України та світу, згадавши Віденську конвенцію з охорони навколишнього середовища та Монреальський протокол про скорочення використання хлорфторвуглеводнів. Решта класу – громадські спостерігачі та представники преси.

Домашнім завданням після цього уроку добре було б дати учням скласти коротке есе про вплив людини на забруднення атмосфери або запропонувати шляхи вирішення проблем забруднення атмосфери у вигляді презентації, проекту чи буклету. Це завдання дасть можливість учням ще раз переосмислити одержану інформацію, яка не пройде безслідно.

Після вивчення теми «Загальні хімічні властивості неметалів: взаємодія з киснем, воднем, металами» можна запропонувати учням скласти сінквейн до однієї з хімічних сполук: вода, чадний газ, вуглекислий газ, сірчистий газ, оксисен фторид, оксид, пероксид, карбід, нітрид, сульфід. Сінквейн – це вірш,  який вимагає синтезу інформації і матеріалу в коротких висловах та складається з п’яти рядків [4].
Під час уроку «Сполуки неметалічних елементів з Гідрогеном» можна застосувати гру «Мозаїка». Розділити клас на 5 груп. Кожній запропонувати завдання, охарактеризувати властивості сполук неметалічних елементів з Гідрогеном. Перша група опрацьовує речовину метан, друга – амоніак, третя – хлороводень, четверта – фтороводень, п’ята – решту описаних в підручнику на ст. 24-28. Під час характеристика слід знаходити пояснення, якщо речовина «випадає» з певної залежності. Учні шукають і опрацьовують інформацію в підручнику,обмінюються нею. За виділений час повинні встигнути занотувати отриману інформацію. Останнім етапом є перевірка здобутих знань. Матеріал бажано занотовувати схематично, коротко, стисло [3].
На уроці «Гідроген хлорид, хлоридна кислота: властивості, застосування, добування в лабораторії» на етапі перевірки домашнього завдання можна використати гру «Чи знаєш ти підручник?». Для проведення гри не​обхідно мати планшет, на якому нанесене ігрове поле з 24 клітинок (5×4 см). У кожній такій клітинці розміщено малюнок із підручника. Із нього потрібно вибрати фрази, текст, формули, правила, які пояснюють ма​люнок і їх записати на окремих картках (розміри цих картонних кар​ток збігаються з клітинками ігрового поля). Планшет з ігровим полем можна закріпити вертикально, а картки прикріплюють до нього за до​помогою керамічних магнітів. Гра проводиться так. Одна половина картонних карток доручається одній команді, інша половина – другій. Гра полягає в тому, щоб якомога швидше правильно розкласти на ігро​вому полі картки, тобто знайти малюнок і коментарі на картці, які за змістом відповідають одне одному. Періодичне застосування даної гри примусить учнів ретельніше опрацьовувати позатекстові компоненти підручника [5].
Під час уроку «Хлориди. Якісна реакція на хлорид-іон» можна використати гру «Мозаїка». Розділити клас на 8 груп. Кожній запропонувати завдання, охарактеризувати властивості та застосування деяких найпоширеніших хлоридів. Перша група шукає інформацію за натрій хлорид, друга – за калій хлорид, третя – за цинк хлорид, четверта – за барій хлорид, п’ята – за кальцій
 хлорид, шоста – за алюміній хлорид, сьома – за меркурій хлорид, восьма – за арґентум хлорид та якісну реакцію на хлорид-іон. Учні шукають і опрацьовують інформацію в підручнику  та додатковій літературі приблизно за 10 хв. Потім вони переходять в інші групи і там обмінюються інформацією, тобто відбувається взаємонавчання. На цю роботу відводиться приблизно 15 хв., і за цей період вони повинні встигнути занотувати отриману інформацію. Останнім етапом є перевірка здобутих знань. 

На уроці «Амоніак: властивості, застосування» на етапі застосувати гру «Знаю – хочу довідатися – вивчаю» оскільки продовжується вивчення  сполук неметалічних елементів з Гідрогеном. Цінність її полягає в тому, що вона охоплює всі етапи уроку – актуалізацію, усвідомлення, рефлексію. 
Учням повідомляється тема уроку. Вони об'єднуються в пари і протягом 4–5 хвилин обговорюють один з одним усе, що їм відомо з теми. У цей час учитель креслить на дошці таблицю.

	Що ми знаємо
	Що хочемо довідатися
	Що ми довідалися (вивчили)

	
	
	


Потім надається слово кожній парі і з їхніх слів заповнюється перша графа таблиці. При цьому одержана інформацію може редагуватися. У тих випадках, коли учні не впевнені у своїх знаннях, учитель записує інформацію до іншої графи.

Потім учням пропонується завдання разом шукати відповіді на питання в другій графі.

Вони читають текст (підручника чи іншого джерела) і формулюють відповідь на питання або просто повідомляють нову інформацію. Усе це записується до третьої графи.

Учитель звертає увагу учнів на питання з другої графи. Якщо відповіді не знайдено, пропонується інше джерело інформації [6].
На уроці «Солі амонія, їх застосування. Якісна реакція на йон амонію» добре було б використати гру «Обмін інформацією». За 1-2 тижні перед її проведенням учні отримують завдання попрацювати в бібліотеці: підібрати книги, в яких би в тій чи іншій формі висвітлювалося б застосування людиною солей амонію; продумати і запропонувати план вивчення даноїтеми на уроці; відібрати матеріал для свого виступу і розрахувати його не більш, ніж на 5 хв. Інформації в підручнику Попель П.П. Хімія: підруч. для 10 кл. загальноосвіт. навч. закл./П.П. Попель, Л.С. Крикля. – К.: ВЦ «Академія», 2010.– 208 с. недостатньо. Бажаючі можуть підготувати дослід, схеми, малюнки, таблиці тощо. Виступаючих спеціально не призначають. Для бажаючих проводяться консультації. 

Одне із головних завдань, яке стоїть перед учителем, – добре організувати обмін знаннями, які здобувають учні під час роботи зі «своїми» книгами, подбати про дотримання регламенту, відфільтровувати від неістотної інформації істотну, нову, актуальну [5].
Під час уроку «Добування аміаку в лабораторії та загальна схема добування у промисловості» доречно було б використати презентацію вчителя «Добування аміаку в лабораторних умовах». Під час уроку потрібно назвати учням підприємства по добуванню аміаку в Україні:

· ПАТ «ДніпроАзот» м. Дніпродзержинськ, Дніпропетровська обл.,
· ПАТ «Одеський припортовий завод», м. Южне, Одеса, Одеська обл., 

· Фірма «Стиролхімтрейд» Концерну «Стирол», м. Горлівка, Донецька обл.,
· Завод «Фармація» ВАТ «Концерн "Стирол» м. Горлівка, Донецька обл., 

· ПАТ «Концерн «Стирол», київське представництво, м. Київ, 

· ПАТ «Рівнеазот» м. Рівне,
· ПАТ «Азот» м. Черкаси,
· ПАТ «Сєверодонецьке об'єднання «Азот», м. Сєверодонецьк, Луганська обл.

А завданням додому слід запропонувати скласти міні проект на одне з поданих вище підприємств. 

На уроці «Оксиди неметалічних елементів» можна використати гру «Рекламна пауза».  Оскільки властивості кислотних оксидів учні вивчали в основній школі. Потрібно клас розділити на групи і кожній дати завдання виготовити буклет, афішу чи листівка на один із запропонованих оксидів: сульфур(ІV) оксид і сульфур(VІ) оксид, нітроген(ІІ) оксид і нітроген(ІV) оксид, фосфор(V) оксид, карбон(ІІ) оксид і карбон(ІV) оксид, силіцій(ІV) оксид. Потрібно прослідкувати, щоб кожна речовина була використана. Міра засвоєння матеріалу добре виявиться у роботі [7].
Перед проведенням диспуту «Кислотні дощі: наслідки і заходи» потрібно клас розділити на групи. Доктори хімічних наук повинні пояснити хімізм утворення кислотних дощів та запропонувати заходи вирішення даної проблеми з точки зору хімії. Професори-біологи наводять приклади  впливу кислотних дощів на живі організми та пропонують свої заходи.  Екологам слід показати вплив кислотних дощів на планету в цілому та запропонувати свої заходи щодо зменшення його. Цінність таких уроків полягає в тому, що на них фор​мується діалектичне мислення школярів. Такі уроки допомага​ють втягнути учнів у живе, емоційне спілкування і цим допома​гають виключити формалізм із знань учнів. Вони також вчать висловлювати свою думку, обґрунтувати її, вести діалог, вника​ти в доводи опонента, виявляти в них слабкі місця.
Щоб брати участь в діалозі, необхідно знати фактичний ма​теріал теми. Тому підготовка до уроку-диспуту примушує учнів ще й опрацьовувати додаткову літературу. Уроки-диспути спри​яють формуванню в школярів переконань [8].
Під час уроку «Сульфатна кислота. Фізичні та хімічні властивості» доречно було б використати гру «Знаю – хочу довідатися – вивчаю» на етапі мотивації навчальної діяльності. Учитель повідомляє учням тему для вивчення. Учні об'єднуються в пари і протягом 4–5 хвилин обговорюють один з одним усе, що їм відомо з теми. У цей час учитель креслить на дошці таблицю.

	Що ми знаємо
	Що хочемо довідатися
	Що ми довідалися (вивчили)

	
	
	


Потім зі слів кожній пари заповнюється перша графа таблиці. При цьому одержана інформацію може редагуватися. У тих випадках, коли учні не впевнені у своїх знаннях, учитель записує інформацію до іншої графи. В подальшому вони шукати відповіді на питання другої графи.

Під час опрацювання тексту підручника чи іншого джерела учні формулюють відповідь на питання або просто повідомляють нову інформацію. Усе це записується до третьої графи.

Учителем звертається увагу дітей на питання з другої графи. Якщо відповіді не знайдено, пропонується інше джерело інформації.

На уроці «Сульфати. Якісна реакція на сульфат-іон. Охорона довкілля від забруднення викидами сульфуровмісних речовин» можна застосувати «науковий консиліум». Для цього наперед потрібно повідомити учнів про його план.

План роботи наукового консиліуму

1. Джерела забруднення навколишнього середовища сульфуровмісними сполуками. (Доповідає вчений-хімік.)
2. Значення сульфуровмісних речовин у природі. (Доповідає вчений-біолог.)
3. Негативний вплив сульфуровмісних сполук. (Доповідає еколог.)
4. Вплив забрудненого повітря на людину. (Доповідає лікар.)
5. Охорона навколишнього середовища (Доповідає еколог.) [9]. 
Під час уроку «Нітратна кислота, її властивості» на етапі перевірки домашнього завдання можна застосувати гру «Вірю – не вірю». Вчителем зачитуються твердження, а учні відмічають у своїх зошитах  його правильність чи неправильність.


Запитання:
1. Купороси застосовують для боротьби зі шкідниками рослин.
2. Сульфатна кислота не утворює середніх солей.
3. Сульфати – солі карбонатної кислоти.
4. Сульфатну кислоту безпосередньо можна добути з сульфур(ІV) оксиду.
5. Викиди транспорту спричиняють кислотні дощі.
6. Смоги утворюються в результаті великої кислотності повітря.
7. Діоксид сульфуру не горить.
8. Концентрована сульфатна кислота реагує з активними металами, утворюючи сірководень.
9. Розведена сульфатна кислота реагує лише з металами, які стоять у ряду напруг до Гідрогену.
10. Викиди сульфуровмісних речовин є нешкідливими для оточуючо​го середовища.
11. Гіпс – це купорос, бо містить кристалізаційну воду.
12. Концентрована сульфатна кислота реагує з металами, які в ряду напруг стоять після Гідрогену, і утворює сульфур(ІV) оксид.
Після виконання завдання учні обмінюються зошитами і вчитель зачитує їм правильні відповіді. Відповіді:1) +; 2) –; 3) –; 4) +; 5) +; 6) –; 7) +; 8) +; 9)+; 10) –; 11) –; 12) + [9].
На етапі пояснення нового матеріалу можна використати вчительську презентацію «Хімічні властивості нітратної кислоти».

До уроку «Ортофосфорна кислота, її властивості» можна запропонувати учням вдома скласти кросворд.  Це завдання сприятиме поглибленню знання з хімії. Складаючи питання учні по можливості будуть користуватись довідниками, енциклопедіями, словниками, науково-популярною літературою. Це допоможе розшири знання з хімії й загальний кругозір.
Під час уроку «Нітрати й фосфати. Азотні і фосфорні добрива» можна застосувати гру «Мозаїка». Клас поділити на чотири групи. Кожній з них запропонувати охарактеризувати фізичні властивості та значення для людини і природи певних речовин. Перша група шукає відомості про нітрати натрію, амонію, літію, стронцію та барію. Друга – опрацьовує матеріал за азотні добрива. Третя – за ортофосфати та кислі ортофосфати натрію, кальцію. Четверта група шукає відомості за фосфорні добрива. Учні шукають і опрацьовують в підручнику чи іншій додатковій літературі обмінюються нею. Вони повинні встигнути скласти опорний конспект. Останнім етапом є перевірка здобутих знань. 
На уроці «Запобігання негативному впливові нітратів на організм людини. Раціональне використання добрив та проблеми охорони довкілля» доречно було б використати учительську презентацію «Нітрати – це азотисті сполуки, що володіють токсичною дією» та дискусію «Використання мінеральних добрив та проблеми, що з цим пов’язані». Перед проведенням дискусії потрібно розділити клас на п’ять груп, щоб розглянути різні точки зору на дану проблему. Перша група – провідні агрономи, які називають позитивні сторони застосування мінеральних добрив. Друга група – екологи, які інформують про вплив мінеральних добрив на живі організми та наслідки застосування надмірної кількості добрив. Третя група – хіміки, наводять свої аргументи щодо застосування мінеральних добрив. Четверта група – лікарі, які повідомляють про наслідки використання надлишку мінеральних добрив на організм людини. Такі уроки допомага​ють втягнути учнів у живе, емоційне спілкування і цим допома​гають виключити формалізм із знань учнів. Вони також вчать висловлювати свою думку, обґрунтувати її, вести діалог, вника​ти в доводи опонента, виявляти в них слабкі місця.

Під час уроку «Карбонатна кислота» на етапі закріплення нового матеріалу можна запропонувати учням скласти сінквейн чи сенкан до даної теми. Метод складання сінквейну полягає у здатності резюмувати інформацію, відтворювати складні ідеї, почуття і подавати їх декількома словами. Він вимагає серйозної, вдумливої рефлексії, що базується на широкому інтелектуальному запасі. В процесі складання сенкану – білого неримованого вірша активізує розумову діяльність учнів. Для того, щоб його написати потрібно досконало вивчити те чи інше явище, ознайомитись з фізичними чи хімічними властивостями речовин [4].
На уроці «Карбонати і гідрогенкарбонати. Якісна реакція на карбонат-іон» доречно було б застосувати гру «Мозаїка». Клас поділити на чотири групи. Кожній з них запропонувати певне завдання. Перша група шукає інформацію про фізичні властивості всіх карбонатів та гідроген карбонатів. Друга – опрацьовує їх хімічні властивості. Третя – шукає інформацію про галузі застосування натрій карбонату та гідрогенкарбонату. Четверта – займається галузями застосування калій карбонату і кальцій карбонату. Опрацювавши і обмінявшись інформацією в кінці уроку для перевірки знань потрібно провести самостійну роботу для перевірки здобутих знань. 

Під час уроку «Принцип дії вогнегасника» можна використати учительську презентація. Цей урок є прикладом міжпредметних зв’язків, оскільки деякі відомості учні могли почерпнути під час уроків з охорони здоров’я. Завданням додому слід дати учням підготувати повідомлення про один із перелічених вогнегасників ВПП-5(10); ВВ-2(5,8); ВВБ-3; ВП-1В; ВП-1; ВП-10А; ВП-100; ВВ-9, його технічні характеристики та принцип застосування.

На уроці «Силікати. Поняття про будівельні матеріали» можна застосувати гру «Розкидані думки». На дошці записується схема класифікації будівельних матеріалів. 

Схема 1

Класифікація будівельних матеріалів
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Учні об’єднуються в пари і шукають в підручнику чи додатковій літературі основні властивості перелічених будматеріалів та галузі їх застосування. Переможець отримує «лавровий вінок». А в рейтинговій таблиці ставиться помітка. Після вивчення певного розділу чи великої теми оголошується переможець. Учнів потрібно завжди заохочувати і спонукати до дії. Ця гра дає змогу відчути учневі смак успіху, впевненість у собі, самоствердитися.

Урок «Застосування сполук неметалічних елементів» належить до уроків закріплення отриманих знань, які створю​ють дуже сприятливі умови для навчальних ігор. З іншого боку, проведення цих уроків в ігровій формі підвищує їхню ефективність, дає змогу обробити великий об​сяг матеріалу, не перевтомлюючи учнів. Для кількох учнів класу можна запропонувати гру «Знайди помилку!». Роздати їм певний матеріал і попросити зайти у викладі помилки (можна навіть вказати їх кількість). Звичайно, серед таких помилок є 2-3 явні, ще 2-3 типові, інші помилки малопомітні. І тільки одну помилку може виявити навіть не кожен спеціаліст. Знайдення такої помилки може означати справді глибоке знання предмета [10].
З іншими учнями класу можна провести гру «Тематичні терміни», запропонують записати на аркушах паперу терміни, використані в даній темі. Це можуть бути назви явищ, прізвища вчених, назви розмірів, одиниці їх виміру тощо. Через певний час слід припинити записування слів і запропонувати одному із учнів зачитати записані слова. Інші викреслюють назви, що повторюються. Учень, у якого виявиться найбільше термінів, буде переможцем. 
Крім того, доречно було б провести гру «Рекламна пауза». Кожному учневі дається завдання виготовити буклет, афішу, листівку на будь-яку з вивчених сполук неметалічних елементів. При цьому слід звернути увагу на фізичні, хімічні властивості сполуки та галузі застосування. Міра засвоєння матеріалу добре виявиться у роботі. [10].
Під час уроку «Поняття про адсорбцію» можна застосувати кейс-метод. На етапі мотивації навчальної діяльності можна використати матеріал підручника на ст. 23 «Адсорбція речовин» і продемонструвати описаний дослід, при цьому давши можливість учням проаналізувати його. Потім навести історичні відомості про активоване вугілля: «Лікарі Стародавнього Єгипту і навіть сам «батько медицини» Гіппократ рекомендували деревне вугілля для лікування розладів травлення і отруєнь. Північноамериканські індіанці використовували його для лікування здуття живота і шкірних інфекцій, а також для зняття запалення.

Адсорбція газів деревним вугіллям була відкрита ще в 1773 році шведським хіміком Шеєле, а адсорбція речовин з розчинів за допомогою активованого вугілля – в 1785 році російським хіміком Ловіц. З цього ж часу активоване вугілля стали застосовувати в якості протиотрути для зв’язування отрут, що потрапили в шлунково-кишковий тракт, а також для адсорбції газів при здутті живота (метеоризмі).
У 1981 році було встановлено, що активоване вугілля зменшує утворення газів після споживання бобових та інших продуктів, що викликають метеоризм. Воно поглинає надлишок кишкових газів і бактерії, що їх утворюють.

 Якщо на шкіру накласти вологу припарку з порошком активованого вугілля, через її пори з рідиною і мікрочастинками виходять бактерії і токсини. Активоване вугілля притягує їх, як магніт!» [11].
 Потім дати можливість учням висловити свою думку щодо почутого.
Цінність кейс-методу полягає в тому, що він одночасно відображає не тільки практичну проблему, а й актуалізує певний комплекс знань, який необхідно засвоїти при вирішенні даної проблеми, а також вдало суміщає навчальну, аналітичну і виховну діяльність, що безумовно є діяльним і ефективним в реалізації сучасних завдань системи освіти [12].
Тему уроку «Колообіг неметалічних елементів у природі» можна пов’язати з біологією та природознавством і використати презентацію «Колообіг елементів у природі». 
Урок на тему «Парниковий ефект» доречно організувати у вигляді конференції. Підготовка до конференції проводиться заздалегідь під керівництвом учителя. Учні поділяються на групию

Питання конференції «Парниковий ефект: наслідки і шляхи вирішення»:

1. Причини виникнення парникового ефекту.

2. Його вплив на клімат.

3. Вплив парникового ефекту на біосферу в цілому.

4. Шляхи вирішення даної проблеми. 

 Кожній групі надається список літератури з певного питання. Вчитель виступає в ролі консультанта. Він знайомиться з повідомленнями, які підготували учні, проводить їх корекцію і редагування. Допомагає на основі повідомлень підготувати доповідь. Особливу увагу потрібно звернути на активність учнів. Кожна група сидить за окремим столом: оцінює кожного доповідача і ставить йому запитання. На підставі цих оцінок і змістовності питань по завершенні конференції вчитель оцінює учнів і робить висновки.

Для перевірки ефективності експериментального навчання нами було визначено абсолютний і відносний приріст знань [13].


Абсолютний приріст знань (А) – це різниця в середніх балах між кінцевим і початковим зрізами. Абсолютний приріст знань показує, на скільки часток бала пройшов у середньому приріст знань на одного учня. Якщо рівень знань зменшився, то приріст набуває від’ємного значення.


Відносний приріст знань (В) – показує, у скільки разів збільшився (зменшився) приріст (зменшення) знань на одного учня. Його обчислюють діленням середнього бала, одержаного через певний час після вивчення теми, на середній бал, одержаний після вивчення теми. Відносний приріст знань може виражатися як у цілих, так і в дробових числах. Якщо В > 1, то спостерігається приріст знань, при В < 1 – зменшення знань, а при  В = 0 –  не відбувається помітних змін у знаннях учнів.
 Для з'ясування рівня навчальних досягнень школярів з хімії на початок формувального експерименту нами були проаналізовані їхні оцінки за першу тему. Середнє арифметичне значення навчальних досягнень школярів був такий: 7,55 бала – в  експериментальному класі та 6,64 бала –  в контрольному класі. Середнє арифметичне значення навчальних досягнень школярів на кінець  педагогічного експерименту був такий: 7,91 бала – в  експериментальному класі та 6,55 бала –  в контрольному класі. 

Таким чином, нами були одержані такі результати  в експериментальному класі: абсолютний приріст знань становив 0,36, а відносний приріст – 1,048, тоді як у контрольному –  абсолютний приріст  -0,09, а відносний – 0,986.

На основі одержаних результатів робимо висновок, що в учнів експериментального класу спостерігався абсолютний  і відносний приріст знань, тоді як у контрольному класі абсолютний приріст був від'ємним, а відносний був менше 1.

Отже,  систематичне використання ігор та ігрових елементів на уроках сприяє розвитку пізнавального інтересу до предмета, що позитивно впливає на рівень засвоєння учнями хімічних знань.   
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