У 2015/16 навчальному році продовжується поступове впровадження нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти в основній школі. 
Біологія та екологія – складові освітньої галузі «Природознавство», основною метою якої на сучасному етапі є формування в учнів природничо-наукової компетентності як базової; екологічної культури, здорового способу життя, ціннісних орієнтацій на гармонійну взаємодію людини і природи, а також ідей сталого розвитку. 
	Окремі природничі предмети у 2015/16 н.р. Клас 
	Предмет 
	Кількість годин 
на тиждень 

	5 
	Природознавство 
	2 

	6 
	Біологія 
	2 

	7 
	Біологія 
	2 

	8 
	Біологія. Тварини 
	2 

	9 
	Біологія людини 
	3 

	10 
	Біологія (загальна) 
	1,5 стандарт, академічний 

	11 
	Біологія (загальна) 
	1,5 стандарт, академічний 

	11 
	Екологія 
	0,5 



У 2015/16 навчальному році вивчення біології в загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься за такими навчальними програмами: 
6–7 класи – програма з біології для 6–9 класів загальноосвітніх навчальних закладів, затверджена наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 06 червня 2012 року № 664 // Навчальні програми для загальноосвітніх навчальних закладів: Природознавство. Біологія. 5–9 класи. – К.: Видавничий дім «Освіта», 2013. – 64 с.; 
8–9 класи – Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. Біологія. 7-11 класи. – К.: Ірпінь: Перун, 2005. – 97 с.; 
8–9 класи з поглибленим вивченням біології – програма для загальноосвітніх навчальних закладів із поглибленим вивченням біології // Збірник навчальних програм для загальноосвітніх навчальних закладів із поглибленим вивченням предметів природничо-математичного та технологічного циклу. – К.: Вікторія, 2009. – 102 с.; 
10–11 класи – Програми для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень. – Тернопіль: Мандрівець, 2011. – 128 с.; 
У 10–11 класах із поглибленим вивченням біології: Програми для профільного навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів: рівень стандарту, академічний рівень, профільний рівень. – Тернопіль: Мандрівець, 2011. – 128 с. 
Програми факультативів та курсів за вибором із біології та екології, рекомендовані Міністерством освіти і науки України для використання в загальноосвітніх навчальних закладах: 
7–11 класи – Збірник навчальних програм курсів за вибором та факультативів із біології для допрофільної підготовки та профільного навчання. – Кам’янець-Подільській: Аксіома, 2009. – 246 с. 
Учитель може творчо підходити до реалізації змісту цих програм, ураховуючи інтереси та здібності учнів, потреби регіону, можливості навчально-матеріальної бази школи. 
Оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється відповідно до Критеріїв оцінювання (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 13.04.2011 № 329, зареєстрований у Міністерстві юстиції України 11 травня 2011 року за № 566/19304), що визначають загальні підходи до визначення рівня навчальних досягнень учнів, та орієнтовних вимог до оцінювання з предмета. 
Оцінювання навчальних досягнень учнів 6–7 класів здійснюється відповідно до орієнтовних вимог до оцінювання, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 21.08.2013 № 1222 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти». 
Оцінювання навчальних досягнень учнів 8–11 класів здійснюється відповідно до орієнтовних вимог до оцінювання, затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 30.08.2011 № 996 «Про затвердження орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти». 
Тематична оцінка виставляється з урахуванням поточних оцінок за різні види навчальних робіт, у тому числі лабораторні (практичні) роботи. З огляду на це, у кожного учня має бути оцінка за виконання, як мінімум, однієї з лабораторних (практичних) робіт, передбачених програмою у змісті певної теми. 
Із метою об’єктивного семестрового оцінювання, що здійснюється на підставі тематичного оцінювання, доцільно використовувати різні форми для проведення перевірки навчальних досягнень із різних тем: усне опитування, виконання самостійних робіт, тестування (письмове, усне, комп’ютерне), тематична контрольна робота. Для запобігання перевантаженню учнів не рекомендується проведення тематичної контрольної роботи з біології в кінці семестру. Проведення семестрової контрольної роботи програмами з біології не передбачено. 
Зміст завдань для перевірки навчальних досягнень із теми має відповідати обов’язковим результатам навчання (державним вимогам щодо рівня загальноосвітньої підготовки учнів, визначеним програмою) та критеріям оцінювання. Завдання для перевірки навчальних досягнень мають спиратися не тільки на базові знання учнів, а й на вміння їх застосовувати. Обов’язковим елементом тематичної контрольної роботи мають бути завдання з короткою та розгорнутою відповіддю. 
Навчальна програма з біології для основної школи розроблена відповідно до основних положень нового Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти та спрямована на реалізацію вимог освітньої галузі «Природознавство» й вимог до загальноосвітньої підготовки учнів із біології. Програма з біології розроблена з урахуванням таких змістових ліній, як: різноманітність та еволюція органічного світу; біологічна природа й соціальна сутність людини; рівні організації живої природи. У зміст закладено функціонально-цілісний, системно-структурний, екологічний, історичний та порівняльний підходи. Це забезпечує формування уявлень про цілісність живих систем без зайвої деталізації морфології та анатомії біологічних об’єктів; зосереджує увагу на вивченні процесів життєдіяльності, ролі кожної частини організму у функціонуванні цілого; сприяє формуванню уявлень про зв’язок живих організмів і неживої природи, зв’язок людини і природи, формуванню стратегії поведінки сучасної людини в біосфері. Програма націлює на включення в зміст матеріалу місцевого значення. 
Навчальний матеріал викладений у програмі за лінійно-концентричним принципом на основі провідних змістових ліній у такій послідовності: клітина, одноклітинні організми, рослини, гриби, тварини, людина, основи системної біології. 
У 2015/16 навчальному році вивчення предмета «Біологія» у 6-7 класах відбуватиметься за навчальною програмою, укладеною відповідно до нової редакції Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти. Звертаємо увагу на розвантажену програму з біології. Радимо розглянути ії та враховувати при складанні календарно-тематичного планування (слідкуйте за інформацією на веб-сайтах Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (www.mon.gov.ua), Інституту інноваційних технологій та змісту освіти (www.iitzo.gov.ua). 
У новій навчальній програмі з біології враховані вимоги до конструювання змісту освіти в сучасній школі, зокрема універсальність, фундаментальність, практична спрямованість, відповідність віковим особливостям учнів, міжнародному стандарту, досягненням біологічної науки. Зміст програми, у порівнянні з програмою 2005 року, позбавлений надмірної деталізації, особливо це стосується питань систематики, морфології, анатомії біологічних об’єктів, використання термінології; включає інформацію, необхідну для збереження здоров’я, прийняття рішень у повсякденному житті, формування стратегії поведінки сучасної людини; націлює на використання краєзнавчого матеріалу. 
Можливості для самостійного вивчення учнями об’єктів живої природи створюються під час лабораторних досліджень та дослідницького практикуму, передбачених програмою. 
Лабораторні дослідження забезпечують процесуальну складову навчання біології. Учні виконують їх на етапі вивчення нового матеріалу за завданнями, що пропонує вчитель, із використанням натуральних об’єктів, гербарних зразків, колекцій, моделей, муляжів, зображень, відеоматеріалів. Мета такої діяльності – розвиток в учнів уміння спостерігати, описувати біологічні об’єкти та власні спостереження, виділяти істотні ознаки біологічних об’єктів, виконувати рисунки біологічних об’єктів; формування навичок користування мікроскопом, розв’язування пізнавальних завдань тощо. Прийоми виконання лабораторних досліджень та оформлення їх результатів визначаються учителем з урахуванням вимог програми, вікових особливостей та рівня сформованості навчальних умінь в учнів 6 класу. Наприклад, результатом спостережень із допомогою мікроскопа за інфузоріями може бути усна розповідь, письмовий опис, відповіді на запитання. Виконання лабораторних досліджень фіксується в класному журналі на сторінці «Зміст уроку». Програмою не передбачено оцінювання лабораторних досліджень, оскільки їх мета – набуття нових знань у процесі діяльності та формування спеціальних умінь. 
Практичні роботи виконуються з метою формування практичних умінь і навичок. На виконання практичної роботи виділяється окремий урок, що передбачає такі орієнтовні етапи: визначення мети і завдань уроку, пояснення вчителя (теоретичні аспекти теми практичної роботи), демонстрування вчителем операції в цілому й окремих дій, пробне виконання операцій окремими учнями, спостереження іншими, виконання роботи всіма учнями, допомога вчителя тим, хто має проблеми, аналіз помилок, проговорювання вголос прийомів виконання операцій і їх послідовності, тренувальні вправи щодо закріплення навичок і вмінь. Виконавши практичну роботу, учні в зошитах оформляють звіт про роботу або підсумки. Виконання практичних робіт оцінюється у всіх учнів, при цьому оцінюванню підлягають перш за все практичні вміння, визначені метою роботи: уміння налаштовувати мікроскоп, виготовляти мікропрепарат, порівнювати, тобто знаходити спільні та відмінні ознаки біологічних об’єктів, уміння розрізняти отруйні гриби, визначати, які кімнатні рослини можна вирощувати в приміщенні з певними характеристиками середовища. Бажано використовувати при виконанні практичної програми з біології натуральні об’єкти. До натуральних належать об’єкти живої природи (рослини, гриби, тварини, їхні органи й частини) та неживої (зразки гірських порід, ґрунту, палива; продукти промислового й сільськогосподарського виробництва; реактиви та матеріали). У навчальному процесі з біології використовують: 
– непрепаровані об’єкти живої природи (живі організми) та препаровані (гербарії, вологі препарати, мікропрепарати, остеологічні препарати, колекції, зоологічні експонати: опудала, мумії, тушки); 
– необроблені об’єкти неживої природи (зразки гірських порід, палива; колекції форм збереженості викопних організмів) та оброблені (реактиви й матеріали, колекції зразків промислового і сільськогосподарського виробництва). 
Основними методами, що застосовуються в роботі з натуральними об’єктами, є спостереження й експеримент. Головна мета кожного спостереження – виробленняправильних умінь і навичок роботи з натуральними об’єктами та формування біологічних понять.
Під час проведення занять у кабінеті біології особливої уваги потребує дотримання правил безпеки життєдіяльності. Їх подано в інструктивно-методичних матеріалах «Безпечне проведення занять у кабінетах природничо-математичного напряму загальноосвітніх навчальних закладів» (лист МОН України від 01.02.2012 № 1/0-72). 
У зазначених матеріалах перелічено нормативно-правові документи з питань охорони праці та безпеки життєдіяльності в навчальних закладах системи загальної середньої освіти; описано загальні положення щодо створення безпечних і нешкідливих умов навчання, особливості безпеки під час проведення робіт із біології, порядок, тематика й організація проведення інструктажів із безпеки життєдіяльності учнів. Також в інструктивно-методичних матеріалах наведено зразок журналу реєстрації первинного, позапланового та цільового інструктажів із безпеки життєдіяльності учнів, орієнтовні «Паспорт кабінету» та «Акт дозволу на проведення занять у кабінеті». 
Програмою передбачено залучення школярів до проектної діяльності, мета якої – навчити учнів самостійного, критичного мислення; міркувати, використовуючи знання фактів, закономірностей науки, робити обґрунтовані висновки; приймати самостійні аргументовані рішення; навчити працювати в команді, виконуючи різні соціальні ролі. Міні-проекти, які запропоновані шестикласникам, – це доступні творчі завдання, що виконуються на уроках біології у формі колективних творчих справ. Усі запропоновані міні-проекти мають, як правило, короткотерміновий характер та інтегрований зміст. Тому тривалість виконання проекту доцільно обмежити одним уроком (можливо, спареними уроками) або одним-двома тижнями в режимі урочно-позаурочних занять. 
Проектна технологія навчання сприяє самостійній діяльності учнів щодо розв’язання тієї чи іншої проблеми з використанням різноманітних засобів інтеграції знань і вмінь із різних галузей. Результати виконаних проектів мають бути безпосередньо пов’язані з реальним життям. Форма представлення проекту може бути різна: теоретичне розв’язання проблеми, діюча модель, плакат, екологічний знак, план дій, результат, готовий до впровадження, тощо. 
Виконання проекту передбачає декілька послідовних дій: визначення мети проекту; висування ідей проекту і вибір із-поміж них кращої; планування проектної діяльності; безпосередня реалізація проекту; презентація проекту; оцінювання проекту і власної діяльності в ньому (самооцінювання). Участь у проектній діяльності передбачає розвиток в учнів самостійності, ініціативності, креативності, здатності визначати мету діяльності. 
Працюючи над проектом, учні вчаться самостійно мислити, знаходити і розв’язувати проблеми, у них розвиваються здібності до прогнозування результатів, можливих наслідків різних варіантів розв’язання проблеми, формується вміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. 
Учні вчаться планувати свою роботу, працювати в групі, обговорювати висунуті ідеї, вислухувати пропозиції інших членів групи, розподіляти завдання для виконання, ознайомлюються з вимогами до роботи (кінцевого продукту), дізнаються про джерела здобуття інформації. 
У проектній діяльності проявляється індивідуальність дитини, вона може самостійно визначитися у виборі способу діяльності. Учень, працюючи над проектом, проходить стадії планування, аналізу, синтезу, активної діяльності. При організації проектної діяльності можлива не тільки індивідуальна, самостійна, але і групова робота учнів. Це дозволяє формувати комунікативні навички й уміння. Постановка завдань, вирішення проблем підвищує мотивацію до проектної діяльності та припускає: цілепокладання, предметність, ініціативність, оригінальність у вирішенні пізнавальних питань, неординарність підходів, інтенсивність розумової праці, дослідницький досвід. 
Основні принципи організації проектної діяльності: 
– створення умов, що сприяють підтриманню природної цікавості учнів, їхнього інтересу і прагнення до самостійної роботи над вирішенням проблеми; 
– постійна увага до діяльності учнів у процесі навчання, готовність перебудовуватися в ході роботи на інший вид діяльності. 
Основні вміння і навички: 
– вміти здобувати та практично використовувати знання, знаходити інформацію, аналізувати, інтерпретувати й адекватно використовувати її для вирішення проблем; 
– оволодіти технологією індивідуальної та групової проектної діяльності, навчити рефлексії власної діяльності. 
За домінуючою діяльністю проекти можуть бути: практико-орієнтовані, дослідницькі, інформаційні, творчі, рольові (ігрові). 
Не менш важливим є питання оцінювання результативності роботи над проектом на всіх етапах роботи. Тут можна виділити два варіанти. 
Перший варіант оцінювання проекту передбачає обговорення етапів розробки, реалізації та захисту проекту. 
Можлива самооцінка й оцінка однокласників. Основними критеріями можуть бути:
– самостійність роботи над проектом; 
– актуальність та значимість теми; 
– повнота розкриття теми; 
– оригінальність вирішення проблеми; 
– артистизм і виразність виступу; 
– розкриття змісту проекту на презентації; 
– використання засобів наочності, технічних засобів. 
Перші чотири критерії – оцінка проекту, решта – оцінка презентації. 
Тематику міні-проектів учитель може змінювати відповідно до матеріально-технічного забезпечення, наявності власних цікавих дидактичних розробок, рівня підготовленості класу, інтересів дітей, регіональних особливостей природи рідного краю тощо. 
Пізнання дітьми природи не обмежується рамками уроків. Воно продовжується постійно в школі та за її стінами. Сам навчальний курс є переважною мірою системотворчим стрижнем цього процесу. Ось чому важливо, щоб робота з дітьми, розпочата на уроках, продовжувалася в тій чи іншій формі і після них, наприклад, у групі продовженого дня, на позакласних заходах, «тижнях біології та екології в школі». 
Розподіл годин у програмі орієнтовний. Учитель може аргументовано вносити зміни до розподілу годин, відведених програмою на вивчення окремих тем, змінювати послідовність вивчення питань у межах теми, пропонувати власну тематику проектів та дослідницького практикуму. 
У 2015/16 навчальному році вивчення біології в старших класах, екології відбуватиметься за вимогами, визначеними в попередні навчальні роки. 
На академічному рівні навчальний заклад може виділити додатково 0,5 години на вивчення біології за рахунок варіативної складової. У такому разі вчитель використовує програму академічного рівня, збільшуючи кількість годин на вивчення окремих тем програми. 
Орієнтовний розподіл годин між темами для навчання біології на академічному рівні за умови додаткового навантаження 0,5 годин 
(відповідно до МОН України від 09.06.2011 № 1/9-454)
	10 клас 
	11 клас 

	1 
	2 

	Вступ 
	2 
	Розмноження організмів 
	4 

	Неорганічні речовини 
	3 
	Закономірності спадковості 
	11 

	Органічні речовини 
	10 
	Закономірності мінливості 
	5 

	Загальний план будови клітини. Поверхневий апарат. Ядро 
	7 
	Генотип як цілісна система 
	8 

	Цитоплазма клітини 
	12 
	Індивідуальний розвиток організмів 
	8 

	Клітини як цілісна система 
	10 
	Популяція. Екосистема. Біосфера 
	13 

	Неклітинні форми життя 
	4 
	Основи еволюційного вчення 
	9 

	Одноклітинні організми 
	6 
	Історичний розвиток і різноманітність органічного світу 
	6 

	Багатоклітинні організми 
	10 
	Узагальнення 
	1 

	Узагальнення 
	1 
	Усього 70 год. 

	Усього 70 год. 


Кількість годин, передбачених програмами для вивчення тем або розділів, є орієнтовною і може бути змінена вчителем. 
Реалізація чинної програми потребує діяльності вчителя, спрямованої на розвиток творчої особистості школяра, формування міжпредметних та предметних компетентностей, емоційно-ціннісного ставлення до природи і передбачає вибір оптимальних методів та форм навчання. Учитель має практикувати різні форми навчальної діяльності: групову, фронтальну, індивідуальну, що мають здійснюватись в умовах колективної діяльності. Добираючи методи навчання, які б забезпечували реалізацію цілей біологічної освіти, віддавати перевагу методам самостійного здобуття знань, методам, що спрямовані на реалізацію принципу активності навчання. 
Формуванню навичок самостійної роботи, умінь пошуку необхідної інформації в додаткових літературних джерелах слугують семінарські заняття, що є доцільною формою роботи в старшій школі. На семінарських заняттях учні, використовуючи матеріали лекції вчителя, додаткову літературу, шкільний підручник, виконують лабораторні роботи, опрацьовують навчальний матеріал. За іншою методикою семінарського заняття (на зразок вузівського), учні самостійно опрацьовують додаткову літературу, готують реферати та повідомляють їх на занятті. Учитель може планувати семінарські заняття, ураховуючи навчальні можливості учнів та доступ їх до науково-популярної літератури. 
Практичну частину програми становлять лабораторні та практичні роботи, що є важливою складовою уроку біології і, залежно від змісту матеріалу, що вивчається, рівня підготовки учнів, навчально-матеріальної бази, можуть виконуватися різними способами: демонстраційно, фронтально, групою або індивідуально. Мета проведення цих робіт: організація самостійного засвоєння учнями системи знань, формування спеціальних та практичних умінь із різною мірою допомоги вчителя. Лабораторні роботи №№ 5, 6, 7, 9, 10 (10 клас) можуть виконуватися з використанням електронних мікрофотографій. 
Лабораторні та практичні роботи, позначені в програмі зірочкою, виконуються учнями за вибором учителя з урахуванням навчально-матеріальної бази школи. За відсутності відповідних умов, вони можуть бути замінені демонструванням. Оцінювання практичних і лабораторних робіт із біології здійснюється на розсуд учителя, у залежності від способу виконання (демонстраційне, фронтальне, групою, індивідуальне) або у всіх учнів класу, або вибірково в окремих учнів. 
Лабораторні та практичні роботи оформляються в робочих зошитах. У навчальному процесі можуть використовуватися робочі зошити або зошити для лабораторних і практичних робіт із друкованою основою, що мають гриф «Схвалено для використання в загальноосвітніх навчальних закладах». 
Неодмінною умовою виконання навчальної програми є проведення шкільних екскурсій. Учитель має право самостійно обирати час їх проведення, використовуючи години навчальної практики або резервні години. Програма дає право вчителю творчо підходити до реалізації її змісту, добирати об’єкти для вивчення та включати в зміст освіти приклади зі свого регіону, змінювати послідовність вивчення окремих питань у межах теми. Кількість годин на вивчення теми є орієнтовною і може бути змінена в межах теми. Резервні години можуть використавуватися для повторення, систематизації, узагальнення навчального матеріалу, контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів. 
Також педагог може творчо підходити до реалізації змісту програми з біології, обирати об’єкти для вивчення та включати в зміст освіти приклади зі свого регіону, змінювати вивчення окремих питань у межах теми. Кількість годин на вивчення теми є орієнтовною і може бути змінена в межах визначених годин. Резервні години можна використати для повторення, систематизації, узагальнення навчального матеріалу, контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів. 
У класах профільного вивчення біології практичну частину програми становлять лабораторні та практичні роботи, лабораторний і польовий практикуми. Доцільність проведення лабораторних і практичних робіт, позначених зірочкою, визначається вчителем і залежить від профілю навчання, рівня підготовленості класу, матеріально-технічного забезпечення. Учитель може замінювати окремі лабораторні (практичні) роботи рівноцінними, відповідно профілю навчання, тобто пропонувати власну тематику робіт. 
Із метою посилення діяльнісного та практико-орієнтованого підходів до навчання біології в профільних класах програмою передбачено проведення біологічних досліджень, перелік яких уміщено до «Лабораторного практикуму» та «Польового практикуму». Цільовим призначенням практикумів є повторення, поглиблення, розширення та узагальнення знань, отриманих учнями в процесі вивчення теми чи розділу, розвиток і вдосконалення експериментальних умінь та навичок. Тематика досліджень практикумів є орієнтовною. Учитель може на власний розсуд і з урахуванням матеріально-технічного забезпечення та профілю навчання визначати теми занять практикумів і доцільність їх проведення. Для їх проведення можуть використовуватися години резервного часу або навчальної практики (у 10 класі). Тематика практикумів може також використовуватися для організації проектної діяльності та індивідуальних досліджень учнів. Виконання завдань практикумів ґрунтується на здійсненні учнями певних видів практичної та інтелектуальної діяльності (проведення реального та уявного експерименту, порівняння, розпізнавання, визначення належності, моделювання, проведення спостережень, виконання дослідів тощо) і підлягає оцінюванню. Проведення польових практикумів у часі узгоджене із сезонними змінами, тому цілком можливим є здійснення передбачених практикумами фенологічних спостережень, екологічних досліджень тощо. 
Методично вивчення курсу біології за будь-якого профілю має бути підпорядковане принципу вибору учнем індивідуальної освітньої траєкторії. Тому при проведенні занять перевагу треба надавати різним видам самостійної роботи учнів: проведенню короткотривалих практичних і теоретичних досліджень, обговоренню їх результатів, підготовці та презентації навчальних проектів, виконаних індивідуально чи в малих групах. Учителеві слід передбачити своєчасну організацію такої форми роботи. Логічно буде ознайомити учнів із планом вивчення теми на першому уроці з цієї теми, запропонувавши індивідуальні заняття, організувавши групову творчу проектну роботу тощо. «Куточок формування компетентностей при вивченні біології», як робочий стенд кабінету біології, допоможе висвітлювати спільні завдання вчителя та учнів у такому навчанні, допоможе учням відчути себе повноправними учасниками навчального процесу. Такі сучасні форми навчання старшокласників вимагають особливого підходу до оцінювання їх навчальних досягнень. 
Зміст програм курсів за вибором і факультативів, що доповнюють зміст шкільної біологічної освіти, а також кількість годин, передбачена відповідними програмами, є орієнтовною. Учитель може творчо підходити до реалізації змісту цих програм, ураховуючи інтереси та здібності учнів, потреби регіону, можливості навчально-матеріальної бази школи. 
Слід зазначити, що навчальні програми курсів за вибором можна використовувати також для проведення факультативних занять і навпаки, програми факультативів можна використовувати для викладання курсів за вибором. Курс за вибором (факультатив), програма якого розрахована на 35 годин і більше, може вивчатися упродовж двох років.
Готуючи учнів до участі в зовнішньому незалежному оцінюванні, доцільно використовувати інформаційні матеріали попередніх років, посібники з тестовими завданнями, рекомендованими МОН України. 
З урахуванням вищевикладеного рекомендуємо: 
I. Учителям біології: 
1. Узяти до уваги методичні рекомендації щодо викладання біології у 2015/16 навчальному році. 
2. Упроваджувати інноваційні педагогічні технології навчання з урахуванням досягнень сучасної науки. 
3. Сприяти активізації науково-дослідницької діяльності учнів на уроках біології та в позакласній роботі з предмета. 
4. Активізувати роботу з обдарованими школярами. 
5. Систематично знайомитись із новинками науково-методичної та наукової літератури. 

